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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

ISO upozorňuje na možnost, že implementace tohoto dokumentu smí vyžadovat využití patentu
(patentů). V souvislosti s tím ISO nezaujímá žádné stanovisko týkající se důkazů, platnosti nebo
použitelnosti všech uplatňovaných patentových práv. Ke dni zveřejnění tohoto dokumentu ISO
neobdržela oznámení o patentu (patentech), který smí být vyžadován pro implementaci tohoto
dokumentu. ISO však upozorňuje implementující organizace, že se nemusí jednat o nejnovější
informace, které lze získat z databáze patentů dostupné na adrese www.iso.org/patents. ISO nelze
činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech takových patentových práv.

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), viz
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 45, Pryž a výrobky z pryže, subkomise SC 2,
Zkoušení a analýza.

Toto sedmé vydání zrušuje a nahrazuje šesté vydání (ISO 1431-1:2022), které bylo technicky
revidováno.

Hlavní změny jsou následující:

–    bylo přidáno utěsnění hran zkušebního tělesa v 7.1;

–    byla přidána příloha D.

Seznam všech částí ISO 1431 lze nalézt na webových stránkách ISO.

Jakákoli zpětná vazba nebo otázky, týkající se tohoto dokumentu, mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.



Úvod
Ozon je v atmosféře obecně přítomen v malém množství. I velmi malé množství ozonu však může
způsobit praskání náchylných pryží při tahové deformaci, což má za následek ztrátu pevnosti. Proto
je nutné zkoušet odolnost pryží vůči působení ozonu.

Vzhledem k nejistotám přirozené expozice se zkoušení odolnosti pryží vůči ozonu obvykle provádí
v laboratoři pomocí speciálně navržených ozonových boxů.

Při aplikaci výsledků standardní zkoušky na chování materiálu v podmínkách jeho použití je nutná
velká opatrnost, protože relativní odolnost různých pryží vůči ozonu se může značně lišit vlivem
podmínek, zejména vlivem koncentrace ozonu, teploty a relativní vlhkosti.[5] Kromě toho se zkoušky
provádějí na tenkých zkušebních tělesech deformovaných tahem a velikost působení ozonu na
předměty při praktickém použití může být úplně jiná vzhledem k rozměrům předmětu a vzhledem k typu
a velikosti deformace.

Vysvětlující poznámky týkající se povahy ozonových trhlin jsou uvedeny v příloze A.



UPOZORNĚNÍ 1 – Osoby používající tento dokument by měly být obeznámeny s běžnou
laboratorní praxí. Tento dokument adresně neupozorňuje na všechny bezpečnostní
problémy spojené s jeho použitím. Je odpovědností uživatele, aby učinil vhodná opatření
z hlediska bezpečnosti a ochrany zdraví a určil použitelnost jakýchkoli dalších omezení.

UPOZORNĚNÍ 2 – Některé postupy uvedené v tomto dokumentu mohou zahrnovat použití
nebo vznik látek nebo odpadů, které mohou představovat místní environmentální
nebezpečí. Měly by být uvedeny odkazy na příslušné dokumenty týkající se bezpečného
nakládání a zneškodnění po použití.

1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje metody určené pro stanovení odolnosti vulkanizovaných nebo
termoplastických pryží proti praskání za statické nebo za dynamické tahové deformace působením
vzduchu s určitou koncentrací ozonu a při určité teplotě a v případě potřeby při určité relativní
vlhkosti, za podmínek vylučujících vliv přímého světla.

K hodnocení vzniku a růstu trhlin se používá buď vizuální pozorování, nebo analýza obrazu, případně
obojí. Lze také stanovit změny fyzikálních nebo chemických vlastností v důsledku expozice.

Referenční a alternativní metody pro stanovení koncentrace ozonu jsou popsány v ISO 1431-3.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


